

銀川日報

YINCHUAN RIBAO



2023年9月18日 星期一 癸卯年八月初四 第3412期 今日8版

中共銀川市委主管 銀川日報社出版 國內統一連續出版物號:CN 64-0012 郵發代號:73-20

中國經濟大循環觀察

新華社北京9月17日電 時近秋分,2023年第三季度中國經濟即將收官。

承上啟下,第三季度是完成全年經濟社會發展目標的關鍵期。國家統計局發布的數據顯示,當前主要經濟指標延續恢復向好態勢,8月份規模以上工業增加值同比增長4.5%,比上月加快0.8個百分點,消費穩步擴大,服務業較快恢復,新動能繼續成長……推動經濟回升的宏觀政策持續顯效,中國經濟大循環動力不斷釋放。

在經濟彰顯積極信號的同時,也要看到面臨的風險挑戰:當前世界百年未有之大變局加速演進,國際政治經濟形勢複雜嚴峻,國際經濟循環格局深度調整,國內經濟

仍面臨不少困難。在此背景下,中國經濟怎樣持續牢牢把握發展的主動權?

習近平總書記在黨的二十大報告中指出:“增強國內大循環內生動力和可靠性,提升國際循環質量和水平”,明確了中國經濟循環的戰略方向,引領經濟持續高質量發展。

大國經濟,需要強大而有韌性的國民經濟循環體系。暢通經濟大循環,立足國內大市場,以自身發展的確定性應付外部環境的不確定性,在構建新發展格局中塑造新競爭優勢,在經濟脈絡的循環暢通中,中國經濟高質量發展的步伐堅定向前。



掃碼可看全文

加快構建大循環

增強內生動力

提升可靠性

暢通雙循環

習近平總書記關愛殘疾人的故事

習近平總書記心中,殘疾人事業是“春天的事業”。

一句句深情話語,一次次親切鼓勵,傳遞着春風拂面般的溫暖;一個個暖心舉動、一項項幫扶舉措,恰似綿綿春雨,让广大殘疾人心田滋潤、满怀希望。

春風拂面般的溫暖:

“對殘疾人要格外關心、格外關注”

2019年5月16日,人民大會堂,第六次全國自強模範暨助殘先進表彰大會召開,習近平總書記會見與會代表並合影。

隊伍前排,一位身著軍裝、眼睛上蒙著厚厚紗布的年轻人站得筆直。他叫杜富國,在2018年10月一次排雷任務中,不幸失去雙手雙眼。

儘管眼前漆黑,杜富國仍能清晰感覺到總書記走到了他的身邊。

“主席好!”杜富國聲音洪亮,伸出殘缺的右臂敬了一個特殊的軍禮。總書記左手

握住杜富國的手肘,右手輕拍他的肩膀。

暖意融融,大愛無言。

兩個多月後,杜富國獲頒“排雷英雄戰士”榮譽稱號。在中央軍委舉行的授獎儀式上,習近平總書記鄭重將英模獎章掛在杜富國胸前,還仔細整理了綬帶。“把身體養好。”總書記叮嚀。

這兩次會面,距離杜富國身體殘疾不過半年多。總書記給予的溫暖支撐着他走過人生最艱難的時刻。

細微之處見真情。這種真情,始終如一。

當年,梁家河有個孩子叫靈娃,智力上稍有缺陷,有時會與村民發生衝突,被人欺負。

靈娃媽總擔心孩子惹事。沒想到,北京來的知青習近平一直對靈娃很和氣,始終笑咪咪對待這個孩子。有時,靈娃搶了他的東西,他也從不生氣。

“有近平在這兒,靈娃反而不受欺負,愉快自如多了。”一同下鄉的知青回憶道,習近平同志回北京上大學,靈娃爸媽“哭得最傷

心”“就好像自己一位親人要遠行一樣難過”。

1993年,習近平同志第一次從福建回梁家河看望鄉親們,得知靈娃生活困難,還專門留了錢。

真心換真情。

1975年10月,習近平同志離開梁家河那天,行動不便的殘疾村民石玉兵拄著雙拐,一步一步挪過來話別。習近平同志一眼就在人群中看見了石玉兵,馬上搶上前去,拉住他的手,眼裡蓄滿淚水。

從黃土地一路走來,對殘疾人羣體的關愛歷久彌深。

習近平同志在福州工作時,得知倉山上渡街道有一位病退的殘疾職工林孔香,妻子患病致殘,18歲的女兒有智力障礙,一家人生活很艱難,便與區里有關負責人商量,由民政部門調劑了一間商業店面租給林孔香,讓他經營食雜店,並為他辦理了相關補助。

“對這樣有特殊困難的人,政府要特別關心,多為這些人‘雪中送炭’。”習近平同志說。這樣的“特別關心”和“雪中送炭”,在

習近平同志的從政經歷中屢見不鮮。

主政福州,習近平同志以“馬上就辦”的工作作風,現場辦公做接訪工作,為前來求助的一位七旬老人協調了生活補貼,並請福利院妥善安置她兩個視力殘疾的孩子;

擔任浙江省書記期間,一年春節前,習近平同志到衢州看望困難羣眾,儘管日程安排很緊,行程需要精簡,仍特別提出“殘疾人家庭不要落下”;

在上海工作,習近平同志到市兒童福利院看望孤殘兒童,知道孩子們行動不便,多次蹲下來同孩子們說話,耐心地看孩子們画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

黨的十八大後,習近平總書記在考察中沿著崎嶇山路,走進山西西梁山深處的趙家洼村,為獨自養活殘疾孫子孫女的王三女送去米、面、油,並叮囑當地幹部安排好孩子的特殊教育……

“殘疾人是一個特殊困難的羣體,需要格外關心、格外關注。”這份“格外”的愛,在習近平總書記心中重若千鈞。(下轉2版)

中阿博覽會水資源論壇在銀召開

本報訊(記者 肖夢琪)9月17日,第六屆中阿博覽會水資源論壇在銀川召開。國際水資源學會(IWRA)、國際灌溉排水委員會(ICID)、澳大利亞工程院、南京水科院等國內外專家、負責人參加論壇並作報告,大會還發布了16項在“一帶一路”合作夥伴國家推廣並取得成效的水利合作成果。

水資源論壇是第六屆中阿博覽會的重要活動之一,由寧夏回族自治區水利廳主辦,水利部國際經濟技術交流合作中心和寧夏回族自治區水利廳聯合承辦。通過舉辦本次論壇,旨在推動國際涉水領域學術交流,打造“一帶一路”合作夥伴國家水事交流平臺。

本屆論壇以“科技賦能水資源節約集約利用”為主題,以水為脈搭建通道,針對促進貿易、增加投資、提高人民生活水平等需求,創新對外合作服務渠道,加強與“一帶一路”合作夥伴國家水資源方面的信息交流,鼓勵先進技術轉移,推動政府和企业間的對話協作,提供中國治水思路和相關標準、產品、服務,促成貿易訂單和項目落地,爭取將中阿博覽會水資源論壇建成水事合作、水科技交流、經濟合作的新通道。

世界灌溉工程遺產數字展示中心落地寧夏

本報訊(記者 肖夢琪)9月17日舉行的第六屆中阿博覽會水資源論壇上,國際灌溉排水委員會授予寧夏回族自治區水利廳“世界灌溉工程遺產數字展示中心”牌匾。

天下黃河富寧夏,寧夏治水歷史悠久,始建於秦漢時期至今仍在運行的引黃古灌區,以完善的灌溉制度和獨特的工程技術,見證了由游牧文明向农耕文明的轉變,對中原及西北地區社會、經濟、政治、文化、軍事的发展具有里程碑意义。2017年10月10日,在墨西哥召開的國際灌溉排水委員會執行大會上,寧夏引黃古灌區正式列入世界灌溉工程遺產名錄並授牌,成為黃河干流上第一個世界灌溉工程遺產。為充分挖掘寧夏引黃古灌區世界灌溉工程遺產的價值,2021年寧夏開工建設了規模近萬平方米的世界灌溉工程遺產展示中心,2023年建成並試運行了中國世界灌溉工程遺產網站。

寧夏引黃古灌區作為黃河干流第一處灌溉工程遺產,肩負著治水遺產保護傳承的使命擔當。“世界灌溉工程遺產數字展示中心”將為灌溉遺產研學、科普、教育、交流提供數字平台,探索遺產的數字化保護之路,尋求古老文明和現代生態理念的交匯點,讓遺產承載的文化價值插上數字科技的翅膀,走進千家萬戶。

距第六屆中國-阿拉伯國家博覽會開幕
還有3天

我市全力提升服務企業質效

本報訊(記者 閻茜)9月17日,記者從銀川市財政局了解到,近期,銀川市財政局積極籌措為企服務專項工作經費260萬元,全面提升服務企業質效,激發經營主體活力,推動企業發揮更大作用,進一步營造尊商重企的濃厚氛圍,助力我市民營經濟高質量發展。

今年,銀川市以交心日、宣講日、伙伴日、惠企日為契機,針對堵點难点痛點察點和企业所需所盼推出實招硬招,搭建起政企溝通的橋梁,實打實地給企業解難題、办实事,把服務企業的工作做在最關鍵、最急迫、最緊要的地方。通過靈活多样的形式,切實幫助企業解決難題,提升發展活力,以活動促發展、以活動促提高、以活動促活力。

同時,我市率先在全區組建營商環境觀察員隊伍,隊伍由“兩代表一委員”、民營企业家、媒體記者、律師、專家學者等組成。營商環境觀察員以豐富的专业知識和獨特的觀察視角,多領域、多角度發現問題,推動形成“人人都是營商環境,事事都是營商環境”的良好氛圍。

“銀川市還通過支持全面提級重組我市民營企業服務中心,推進專職、專厅、專線、專員、專責‘五專’企業服務,為企业提供更有溫度、更有精度、更有厚度、更有力度的服務。保障企业家优厚礼遇,发放‘企业家服务保障卡’,为优秀企业家及其企业提供绿色通道和机场贵宾、医疗保健等个性化服务200余次。”銀川市財政局相關負責人表示。

探秘“銀川文化城提升改造”系列报道

鳳凰幻城:突显特色丰富业态 打造城市潮流新聚点

本報訊(記者 李鯤鵬)隨著銀川文化城一期提升改造工程竣工日期日益臨近,鳳凰幻城的特色景點將揭開神秘面紗逐一呈現到市民面前。據了解,打造過程中,鳳凰幻城通過打造氛圍點營造打卡景觀,“二十四節氣轉轉”以與农耕文化息息相關的知识為创意,打造趣味互动装置。游客通过翻转节气灯笼,可以在灯笼各面看到相关节气知识和运动养生漫画。

在业态打造方面,鳳凰幻城在葡萄酒文化广场一側打造葡萄酒主題西餐區,采用半開放形式打造,利用折疊天幕為消費者提供適應多种天气条件的服務,提高戶外空間和時間的利用率。身處戶外,不僅能讓人感受到與大自然親近的和諧之美,還能欣賞鳳凰幻城精彩的表演,讓戶外就餐成為一種享受。

葡萄酒文化广场另一側,通過创意常态化外擺攤亭,打造集裝箱新式飲品店,以葡萄酒创意飲品和葡萄酒主題文創為核心,搭配其他組合业态,讓葡萄酒文化广场充滿活力。結合“賜紫櫻桃小站”打造集裝箱休闲娱乐區,形成集裝箱輕飲、集裝箱文娛、集裝箱舞台、微型KTV等系列化的多元业态聚集區。還會通過定期開展葡萄酒品鑑游覽會,葡萄



鳳凰幻城“二十四節氣轉轉”效果圖。鳳凰幻城改造項目部供圖

主題美食節、创意市集等,吸引全年齡段客群,實現街区持續引流。值得注意的是,此次葡萄酒文化广场地下酒窖還設

有葡萄酒博物館,博物館以賀蘭山東麓葡萄酒為主題,主要內容包括對賀蘭山東麓葡萄酒文化的系統介紹,以创意方

法深度展示當地葡萄酒產業的發展歷程和成果成就,配以葡萄酒品鑑旅遊和商貿交流。

聚焦“五大工程”系列报道

实施“五大工程” 增进民生福祉

本報今日推出《实施“五大工程”增进民生福祉》特别报道,聚焦銀川市大力实施交通疏堵、清洁取暖、美丽河湖、海绵城市、功能完善“五大工程”,加快建设品质之城、和美之城、温馨之城,让发展实绩更有温度、惠民答卷更有厚度。

详见T1-T6版

大学习 大讨论 大宣传 大实践
聚力“三新”产业 打造“两都五基地”

贺兰山东麓葡萄酒产业知识产权保护工作站成立

本報訊(記者 閻茜)9月17日,寧夏賀蘭山東麓葡萄酒消費節在賀蘭山東麓國際葡萄酒博物館正式啟動。啟動儀式上,寧夏賀蘭山東麓葡萄酒產業知識產權保護工作站掛牌成立。

2023年“賀蘭山東麓葡萄酒”品牌價值達320.22億元。近年來,為持續優化營商環境,主動服務銀川市經濟社會發展,銀川市公安局侵犯知識產權犯罪偵查支隊聯合寧夏賀蘭山東麓葡萄酒投資發展集團建立知識產權保護工作站,進一步強化對酒庄相關商標、著作權、商標專用權、專利權的保護。賀蘭山東麓葡萄酒產業知識產權保護工作站的建立將對保護企業的商標、專利、著作權、商業秘密等各類知識產權的保護,推動葡萄酒產業創新發展,賦能企業創新創造。

“我們將依託知識產權保護工作站為企業開辟綠色受理案件通道,做到快速受理、快速立案、快速查處,最大限度保障企業合法權益,除此之外,我們將進一步加大對寧夏賀蘭山東麓葡萄酒馳名商標、企業著作權、商標專用權等權益的保護力度,賦能品牌建設,為打造中國葡萄酒知名品牌保駕護航。”銀川市葡萄酒產業發展服務中心相關負責人表示。